

## 人民民主，回应民之所盼

### 总书记嘱托

习近平总书记明确要求浙江，民主各个环节都要配套起来；把人民群众的民主要求全面纳入法治轨道，使公民的政治参与既能够在具体的制度上得到保障，又能够在有序轨道上逐步扩大；有事好商量，众人的事由众人商量。

### 十年成就（2012年至2021年）

- 以创制性地方立法护航重大改革。出台10余部全国首创的地方性法规。
- 开门立法持续深入。2021年，全省22个基层立法联系点对13件法规草案提出1000多条意见建议，许多被吸收采纳。
- 深化民生实事项目人大代表票决制。在全国率先实现市县乡三级票决制全覆盖。票决制全面开展5年多来，确定了5万多件民生实事项目。目前已在全国推行。
- 推动政协协商向县以下基层延伸。创新设立民主议事堂1380多个，实现乡镇（街道）全覆盖。（详见四-五版）

2022年9月21日 星期三 壬寅年八月廿六  
第26780期  
国内统一连续出版物号：CN 33-0001 邮发代号：31-1



## 袁家军在海洋强省建设推进会上强调

# 强化陆海统筹 放大海洋优势 探索建设国家经略海洋实践先行区

王浩主持 黄建发出席

本报杭州9月20日讯（记者刘乐平 余勤）20日下午，海洋强省建设推进会在杭举行，省委书记袁家军强调要深入学习贯彻习近平总书记关于海洋强国的重要论述精神，忠实践行“八八战略”，突出创新制胜、变革重塑、优势叠加、开放合作，坚持全省域、全方位、系统性推进海洋经济发展，全力推动国家战略落地，深入推进海洋强省建设“八大行动”，进一步放大海洋优势、激发海洋价值，加快建设依海富民、向海图强、人海和谐、合作共赢的海洋强省，努力建设国家经略海洋实践先行区，为海洋强国建设作出更大贡献。

会上，省发改委负责人作汇报，海港集团、浙江海洋大学、嘉兴市、玉环市、宁波东方电缆作交流发言。一批重大海洋产业项目在会场上签约。

袁家军充分肯定海洋强省建设成效，指出短板不足，强调要进一步提高海洋经济贡献度，增强创新引领作用，提升双循环枢纽地位和海洋生态质量，不断完善海洋强省体制机制，打造现代海洋产业体系，系统重塑海洋科创体系，加快打造“硬核”力量，更加注重开发和保护，构建海洋智治体系。

袁家军强调，要着力构建现代海洋科创体系，围绕海洋资源环境技术与深海关键技术总方向，聚焦重点领域，明确主攻方向。着力增强现代海洋产业

体系竞争力，打造一批“百千万亿”产业和有影响力的涉海重大平台龙头企业。着力锻造港口国际竞争力，纵深推进甬舟开放大通道建设。着力打造海洋能源发展和保障体系，大力发展海洋清洁能源，提升能源全球配置能力。着力推动“一岛一功能”特色发展。着力提升陆海统筹水平，加快宁波舟山海洋中心城市建设和沿海城市发展，高标准打造“一带一路”重要枢纽和自贸试验区2.0版。着力建设绿色可持续的海洋生态环境，打造蓝色碳汇生态功能区，探索海洋生态产品价值实现机制。着力提升海洋智治能力，优化智慧海洋硬件基础，夯实智慧海洋数据基础，迭代升级智慧海洋各

类应用。要健全党领导海洋强省建设工作机制，强化统筹协调、规划引领、项目招引、要素保障机制，扎实推进海洋强省建设。

王浩强调，发展海洋经济、建设海洋强省是支撑我省“两个先行”新增长极和重要动力源。要进一步提高站位，聚焦重点领域，强化规划引领，在促进港产城融合发展、打造海洋科技创新策源地、推进海洋产业扩容提质增效、加快建设世界一流强港、谋划推进重大项目建设等方面攻坚克难，高水平写好经略海洋、向海图强这篇大文章，真正把我省海洋空间优势潜力转化为产业优势、发展胜势，为建设海洋强国作出应有贡献。

## 守正创新，千年“非遗”生命力勃发—— 龙泉青瓷，从历史走向未来

本报记者 陈宁 俞碧寅 见习记者 林晓晖



杭州国家版本馆的青瓷屏扇。

本报记者 王建龙 摄

家非遗代表性传承人、中国工艺美术大师徐朝兴说，有情感上的认同，才是提升非物质文化遗产附加值的密码。

眼下，对“宋”的追寻，正成为“情感回归”的重要纽带。在距离市区50公里外的小梅镇大窑村，不久前启动的“亭后窑址”考古项目现场一派繁忙景象。在这片500平方米的区域里，考古专家正在尽力填补宋元明时期的青瓷发展脉络和技术传承的空白；近年来，《还原繁华——宋朝的龙泉》《“天下龙泉”——龙泉青瓷与全球化》等10余部理论成果及《千古大窑图》的先后亮相，

更是坚定了龙泉人的文化自信：龙泉青瓷在宋韵文化中的重要地位不言而喻。

4年前，龙泉青瓷博物馆尝试举办了一场“龙泉青瓷回家展”，102件故宫博物院的龙泉青瓷藏品在这里连续展出3个月。不少经受岁月洗礼的瓷器第一次面向公众展出，参观的人们从四面八方涌来。近年来，博物馆先后策划了“海丝之路·南海1号龙泉青瓷溯源展”“天府之路·四川遂宁龙泉青瓷溯源展”。“一次次‘回归展’，唤醒了龙泉人的记忆，这更像是一种自豪感的回归。”龙泉青瓷博物馆副馆长刘莹说。

如果说，考古和展览是让非遗技艺从过去走到现在，那么世界青瓷大会、中国陶瓷艺术大展等本地文化盛会，则让青瓷从艺术走向了百姓生活。

自2007年起，龙泉就开始定期举办青瓷节庆活动，为这座常住人口近25万的小城聚集人气。在龙泉市文产文明中心文化产业科负责人徐芳琳看来，节庆能够把人与城紧密相连。她说，青瓷是从百姓的生活中来的，近些年的青瓷节尽可能地接地气，希望传递一种以青瓷为主线的现代化生活理念。（下转第八版）

## 如果为了钱，我们早就不干了

——访开元旅业集团创始人陈妙林

本报记者 全琳珉

### 十问十答|稳进提质怎么做

疫情反复，对旅游业带来不小打击。如何撑过“寒冬”？旅游业还能恢复至疫情前的状态吗？本报记者就当下旅游业的热门话题，专访开元旅业集团创始人陈妙林。

记者：疫情之下，旅游业遭受了怎样的冲击？

陈妙林：各板块中受疫情影响最大的是航空业，其次是旅行社和酒店，而其中民营主体受影响更大。

酒店好在有资产，可以去银行进行抵押贷款。但旅行社没有资产，无法贷款，一旦发不出工资就会面临倒闭。许多景区景点也是如此，国有的还能维持，民企承包的就很难支撑下去。

就我们所在的酒店业来说，2021年逐渐有酒店倒闭，今年下半年还会更加困难。

现在开元有400多家在营酒店，我们百分百持股的只有20多家，其他近400家酒店大多是租赁或委托管理，今

年有20多家酒店业主已经退出了，明年还会退出一批。

为什么退出？因为这些资产是租来的，装修是自有资金支出，但付不出租金时，没有资产去抵押贷款。尽管国家呼吁银行给企业贷款，但银行也是企业，也要计算风险。现在银行已经把酒店视作一级风险企业。

记者：企业有什么应对之策，怎样“突围”？

陈妙林：以开元的经验来说，就是减少负债，主动调整经营方式，轻资产发展，努力活下来。

第一步，减少负债。企业最主要的

风险就是高负债。

这几年，我多次要求我们的产业公司降负债、去资产，我认为，把能卖的全部卖掉，抵抗风险的弹药库才会充实。

2019年开始，我们就在去资产、降负债上下功夫。3年前，把一家物业公司54%的股权转给融创，去年把酒店管理公司从香港退市，将20%的股权转给红杉资本，将森泊乐园34%的股权转给中旅集团，房地产库存从100多亿元下降到目前的9亿元，大大降低了资产负债率。（下转第三版）

### 喜迎二十大·十年对照

## 泰顺：文泰高速通车 天路变通途



约10年前崎岖的分水关至泰顺公路秀溪段。



鸟瞰文泰高速南浦溪特大桥。

泰顺位于浙南崇山峻岭的最深处，长期以来，复杂的地势不仅让百姓出行难，也制约了当地经济社会发展。2018年1月，文泰高速正式破土动工，2020年12月22日，文泰高速通车，实现了37万泰顺人民的“高速梦”。文泰高速增加了浙闽出省通道，进一步消除省际“断头路”，极大拉近了泰顺与温州的时空距离，有力促进了当地经济发展。

本报记者 林云龙 拍友 赖森莲 文/摄

### 新闻提要

打通创造、运用、保护、管理和服务全链条  
知识产权，保护与发展并重

» 2版

### 重访药乡

从“磐五味”到虫草培育，看中药产业进化路

» 6版